

1日 日本内阁通过了取代“武器出口三原则”的“防卫装备转移三原则”，大幅放宽向外输出日本武器装备和军事技术的条件。其实早在安倍执政前，“武器出口三原则”已逐渐名存实亡，安倍则是彻底亲自废除了旧原则，抛弃日本战后和平理念。

修改武器出口原则

“武器出口三原则”名存实亡

日本政府1967年颁布实施“武器出口三原则”，即禁止向社会主义阵营国家、联合国决议规定实施武器禁运国家以及国际冲突的当事国或有冲突危险的国家出口武器。1976年，当时的三木武夫内阁又对上述原则进行增补，实际上全面禁止了武器出口。

然而，基于三原则采取的禁运措施在安倍政府以前曾被多次打破。随着1983年向美国出售武器制作技术被当作“特例”处理，“武器出口三原则”即被逐渐放弃。进入21世纪后，日本“武器出口三原则”开始名存实亡。

去年12月，安倍政府明确提出将修改“武器出口三原则”。为取得日本民众理解，安倍政府决定以“防卫装备”替代“武器”一词，并将“出口”改为“转移”。

根据新的“防卫装备转移三原则”，日本将在下述情况下允许出口武器装备和技术：一，有助于促进和平贡献和国际合作；二，有助于日本的安全保障。基于第二点，日本还将可以与以美国为首的安保领域合作国共同开发和生产武器装备，加强与同盟国等的安保与防卫合作，确保自卫队和日本人在海外活动的安全。

修改武器出口原则，实质上是日本谋求军事崛起的重要路径之一。有分析认为，安倍政府去年首先在综合战略和政策上取得突破，再通过局部的推进和改造，从根本上解除了日本军力发展的限制。



(日本新研制的13式轮式突击炮)

废弃战后和平国家理念

在日本内阁通过“防卫装备转移三原则”之时，针对解禁集体自卫权的讨论也在如火如荼地展开。

武器出口原则与解禁集体自卫权并行，将使日本战后基于和平宪法推行的国策加速转变。

分析认为，一旦解禁武器出口，将意味着军火工业的新繁荣。日本军工企业将构成一个几乎没有武器不能生产的庞大“军工帝国”，并由此获取难以估量的经济效益，在军火工业推动经济的同时，安倍的“军事强国之梦”将从此走上快车道。

而一旦解禁集体自卫权，日本自卫队将无限接近于“普通军队”，甚至有可能令日本自卫队能够在海外行使武力。为了达到这一目标，安倍政府作出两手准备，提前铺路。去年12月，日本政府决定首个国家安全保障战略，并以此战略为指导方针修订了新《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整备计划》。被誉为“安保三箭”文件的出台，令日本安保理念和政策出现根本性转折。

日本谋求军事崛起

另一方面，日本防卫省进一步强化海空装备，不仅决定实施对准航母战舰“出云”号的装备计划，构筑“离岛夺回作战”立体军事态势，还计划进行大规模战机更新换代，大批购入美国最新的F-35，以期从军事上配合集体自卫权的解禁。

周边地区局势恐恶化

安倍谋求日本军事崛起的意图正在以修改武器出口原则、解禁集体自卫权等方式加速前行。

为实现军事崛起，安倍政府大肆宣扬“中国威胁论”，妄称中国用实力单方面改变现状，企图误导内外舆论。在钓鱼岛问题上，日本还将争端“国际化”、“危机化”，无一不是在制造借口。

去年10月，安倍就曾在出席日本和东盟各国首脑峰会时表明其“冷静应对”钓鱼岛争端的态度，更将东海与南海局势扯在一起，呼吁东盟各国同日本合作，牵制中国动向。

此外，安倍还借着美国“重返亚太”战略的机会，宣传强化日美同盟，扩大在东亚地区事务中的影响。

打压中国、拉帮结派，安倍期待通过在亚太地区搅浑水的方式获得一杯羹。而解禁集体自卫权、修改武器出口原则就是安倍达到这一目标的必要条件。“如果大家想把我叫做右翼军国主义者，那就请便吧。”安倍曾在美日吐露出自己的真心话。在这样的姿态下，日本的修宪、强军必将为世界格局带来不稳定因素。 (据中新网)

结束武器出口禁令 日本“一箭三雕”

第一“雕”：围堵中国

军事专家李杰分析称，日本企图利用军售围堵中国。若“三原则”被修改，日本军售的对象主要是技术相对落后的国家和地区。日本可以通过出售武器给中国周边、与中国存在领土纠纷的国家，破坏中国周边安全环境，从海、空方面加强第一、第二岛链对中国的阻拦，打的是围堵中国、阻止中国走出大洋的算盘，为中国海外战略布局制造麻烦。

日本深知自己势单力薄，所以想借其他国家的手来“绑住中国”。今年，日本防卫省拨出1.6亿日元预算向东南亚国家提供支持，提升东南亚各国的军事应对能力，也是出于同样的考虑。

第二“雕”：扶持军工企业

“解禁”的第二个目的是为了扶持本国的军工企业。李杰表示，日本这些军工企业的科技水平和生产能力都比较强，说到精密仪器和尖端电子科技这些领域日本都算是顶尖的。但是，其武器出口却长期受到限制，因此军工产业发展一直快不起来。而推动武器出口“解禁”，可以拉动国内经济发展、促进就业，尤其是当前经济低迷，“解禁”更显其作用。

有评价曾称，日本军工生产能力“名列亚洲第一”，有1000多家涉及军工生产的企业，其中三菱重工、川崎重工等12家骨干企业，为自卫队提供90%以上的武器装备。但是，目前这几家企业军工产品仅占总产品的2%~10%，尚有很大潜力。由于出口武器装备不仅可以维持和加强军工产业的技术基础，而且大批量生产更可以获得丰厚利润，此即所谓“可以削减成本”。

第三“雕”：摆脱战败国身份

解禁武器出口将解决军工制造规模偏小、造价奇高的痼疾，起到“迈向提升军力”的作用。甚至有分析认为，日本在创造时机，慢慢通过对自卫队的改变，为走上正常国家的道路做铺垫。

对于这一观点，李杰也是赞同的，他指出，安倍意欲解禁武器出口，就是在为日本向“正常国家”转变做铺垫。日本作为二战战败国，被禁止发展攻击性武器，该国的和平宪法明确禁止日本拥有和使用攻击性武器和手段。目前日本国内“你们能出口，为什么我不能出口”这种思想比较强劲，他们认为武器出口解禁才能显示出自己是政治大国、军事大国。 (据《广州日报》)

日本拳头武器：坦克潜艇最强

坦克潜艇最具竞争力

作为仅次于美国的世界第二科技大国，日本的武器装备历来以技术先进、制作精良著称。而且发展的装备涵盖陆海空三军。日本雄厚的汽车工业为研制先进坦克奠定了基础。其90式主战坦克从上世纪末期到本世纪初，常年排名世界第一。而换代产品10式主战坦克更是成为三十年来发达国家中唯一一种全新研制的坦克，在火力、防护、机动等方面再次冲击世界最先进水平。最新型的13式轮式突击炮也足以和欧洲最先进的产品媲美。

在海军装备领域，日本造船强国。据报道，目前日本最先进的“苍龙”级潜艇，无论是在艇形设计、AIP(不依赖空气)动力装置还是电子、武备系统方面至少与制作精良的德国产品不相上下，由于排水量较大，其动力和远海作战能力更强。此外，日本的16DDH、22DDH级直升机母舰、“大隅”级登陆舰在世界范围内均具有较强的竞争。

在航空装备方面，日本战后自主设计的战机乏善可陈。但是在一些

“边缘装备”方面也有亮点。比如最近向印度推销的US-2水上飞机，性能至少不次于加拿大和俄罗斯的同类产品。而日本的空空导弹，反舰导弹制造精良，如果只看性能，在世界市场的竞争力绝不亚于美欧产品。

技术合作潜力巨大

和整件的大宗成品出口相比，日本军工企业以技术合作或零配件出口的形式进行军火贸易的潜力更为巨大。这方面，日本可以克服出口大型装备的政治阻力。今年日本政府计划与土耳其联合研发新的坦克发动机。据称，日本陆上自卫队最新型“10式坦克”所用的三菱重工发动机技术受到土耳其瞩目。

此外，日本在电子产品方面优势更大。很多著名高技术装备的芯片都来自日本。1991年在海湾战争中大战“飞毛腿”的“爱国者”防空导弹就是一例。而目前，日本正发挥在电子技术领域的技术优势，与美国联合研制“标准-3”Block2A，这是“标准”系列导弹中反导能力最强的。目前，先进战机成本的60%到70%来自于电子系统，日

本在这方面潜力巨大。

价格不成问题

日本拥有在军事技术领域做精做强的实力，这为武器出口奠定了基础。但是日本武器出口的初期，可能会面临价格问题。例如90式主战坦克在上世纪90年代的报价就达到惊人的800万美元，而当时美国M1系列主战坦克也不过300万，而日本的F-2轻型战斗机甚至要比美国的F-15重型战斗机还要昂贵。但是价格问题会随着出口量的增加迎刃而解。

日本之前的军用装备之所以价格昂贵，是因为产量太少，分摊的生产线、工艺成本以及人员维持的成本过高。比如，生产坦克某些零件所需要的模具制作成本就需要数千万美元，这些模具用来生产100辆坦克相比生产1000辆坦克所分摊的成本就会大不相同。另外，如果产量提高，一些生产工艺便可得到改进更加成熟，成本也会降低。一旦日本军备对外实现大批量出口，成本会大幅降低，甚至会低于欧美产品。 (据新华网)